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Aufgabe 1. (3+3+2=8 Punkte)

Gegeben ist die Kurve

α(t) : (−1, 1)→ R2; α(t) :=
(
t2, t
√

1− t2
)
.

a) Berechnen sie die Länge der Kurve α.

b) Geben Sie eine Parametrisierung der Kurve α nach Bogenlänge an.

c) Zeigen Sie lim
t→+1

α(t) = lim
t→−1

α(t), d.h. die Kurve ist geschlossen. Berechnen Sie die

Grenzwerte lim
t→±1

α′(t) und deuten Sie das Ergenbis.

Aufgabe 2. (4+4=8 Punkte)

Parametrisieren Sie folgende Kurven nach Länge.

a) γ(t) = e−t (cost, sin t, 1) , t ∈ [0,∞);

b) δ(t) = (et, e−t,
√

2t), t ∈ [0,∞).

Aufgabe 3. (2+2+2+4=10 Punkte)

Seien a, b ∈ R mit a > 0 und b < 0. Betrachten Sie für t ∈ R die durch r(t) = aebt in
Polarkoordinaten gegebene Kurve α = α(t) = r(t) (cos t, sin t) (logarithmische Spirale).

a) Skizzieren Sie α. Wie verändert sich r nach einer vollen Drehung?

b) Zeigen Sie: lim
t→∞

α(t) = (0, 0) = lim
t→∞

α′(t).

c) Beweisen Sie, dass α auf jedem Intervall [t0,∞) (t0 ∈ R) endlische Länge hat.

d) Sei ϑ(t) ∈ (0, π
2
) der Schnittwinkel zwischen α(t) und der Ursprungsgerade durch

α(t) (Skizze!). Zeigen Sie:

tanϑ(t) =
1

b
für alle t ∈ R.
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